

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Фоминой Анастасии Викторовны «Психологические особенности коммуникативного поведения личности в ситуации буллинга», представленную на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.1. Общая психология, психология личности, история психологии (психологические науки)

Диссертационное исследование Фоминой А.В. посвящено *актуальной и важной* теме психологических особенностей коммуникативного поведения личности в ситуации буллинга. Актуальность изучения данной темы заключается в том, что современное российское образовательное пространство характеризуется безопасностью, которую нарушает буллинг, а в частности самая его распространенная форма - вербальная травля. При нарушении коммуникативных норм и правил происходит блокирование реализации потребности в общении, что приводит к формированию ненормативного коммуникативного взаимодействия, как между сверстниками, так и с взрослыми.

Теоретическая значимость исследования, как следует из автореферата, заключается в том, что полученные результаты теоретического исследования позволили выделить типы коммуникативного поведения обучающихся в ситуации буллинга, ролевую структуру коммуникативного поведения личности в ситуации буллинга и охарактеризовать психологические особенности (внешние и внутренние), которые обеспечивают изменение статусно-ролевых позиций.

Автор представляет *новые данные* о типах коммуникативного поведения и их психологических особенностях, а также о ролевой структуре коммуникативного поведения в ситуации буллинга, на основании которых была предложена программа психологического сопровождения.

Отраженные в автореферате результаты эмпирического исследования, проведенного диссертантом с участием 163 респондентов, обучающихся в общеобразовательных школах, образовательных организациях среднего профессионального и высшего образования с использованием адекватных целей и задач диагностических методов и методик. Уровень организации и проведения эмпирического исследования, корректное применение современных математико-статистических методов обработки данных в соответствии с проверяемыми гипотезами, обеспечил *достоверность и репрезентативность его результатов*.

С удовлетворением можно отметить, что эмпирическая часть исследования Фоминой А.В. имеет явную *практическую значимость* и заслуживает распространения и внедрения в психологическую практику. Результаты исследования могут быть использованы в работе образовательных организаций для разработки программ психологического сопровождения, а также в деятельности практических психологов и для подготовки специалистов психологических профессий.

Выводы сформулированы четко, логически вытекают из проведенного исследования. Как следует из автореферата, работа достаточно широко апробирована, ее основные положения и результаты отражены в 20 работах, из них 3 – в журналах, рекомендованных ВАК РФ, и 1 – Scopus.

Содержание автореферата свидетельствует о том, что диссертация Фоминой Анастасии Викторовны «Психологические особенности коммуникативного поведения личности в ситуации буллинга» является самостоятельным, научно-квалификационным исследованием.

Диссертация Фоминой Анастасии Викторовны «Психологические особенности коммуникативного поведения личности в ситуации буллинга» соответствует специальности 5.3.1. Общая психология, психология личности, история психологии (психологические науки); требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013г.; а Фомина Анастасия Викторовна заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.1. Общая психология, психология личности, история психологии (психологические науки).

Отзыв подготовлен кандидатом психологических наук (19.00.01 – Общая психология, психология личности, история психологии), доцентом, ведущим научным сотрудником Федерального научного центра психологических и междисциплинарных исследований Юлией Николаевной Гут

29 июля 2025 г.

Адрес: 125009, г. Москва, ул. Моховая, д. 9, стр. 4
Телефон: +7 (495) 695-81-28
Сайт: <https://pirao.ru>
Почта: director@pirao.ru

Федеральное государственное бюджетное
научное учреждение «Федеральный научный центр
психологических и междисциплинарных исследований»

